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Kære Energiminister Lars Christian Lilleholt 
 

Jeg så i nyhederne, at ministeren har bremset udbygningen af solcelleprojekter under 60/40 ordningen. En 

energiminister har selvfølgelig altid muligheden for at gå ind og regulere fremadrettet. Ministeren havde dog 

tvetydige udmeldinger i går, på den ene side sagde ministeren at i ikke vil lave lovgivning med tilbagevirkende 

kraft, men samtidigt hørte jeg dig sige at der ikke vil blive givet flere tilsagn på projekter som er ansøgt under 60/40 

ordningen forud for i går. Vi har ingen forhåndstilsagn modtaget på vore ansøgninger. Undlades der at give tilsagn 

på allerede ansøgte projekter, laver ministeren netop lovgivning med tilbagevirkende kraft, disse ansøgninger er 

indsendt rettidigt under gældende lovgivning på 60/40 ordningen, og bør behandles efter de gældende regler ved 

ansøgningstidspunktet. Husstandsvindmøller som var ansøgt inden loven lukkede i oktober 2015, fik alle tilsagn på 

deres møller, så hvorfor nu lovændring med tilbagevirkende kraft? 
 

Vi har de sidste 3 år arbejdet på disse projekter og har allerede ca. 400 hektar godkendte lokalplaner som vi er klar til 

at bygge, plus der ligger lokalplaner i proces hos kommunerne som godkendes snart. Dvs. lukker ministeren 

ordningen med tilbagevirkende kraft, vil alle disse projekter ikke kunne etableres. 
 

Solceller er i dag langt billigere end havvind, landvind, decentrale kraftvarmeværker, biogas osv. Jeg har lavet et 

diagram med data fra Energinet (til venstre nedenfor) med den nuværende PSO fordeling, og har (til højre) indsat 

PSO fordeling hvor jeg har tilføjet 4.500 MW under solceller, som du ifølge din pressemeddelelse på efkm.dk skriver 

der er ansøgt på. Under havvind er også medregnet 400MW til Horns Rev 3 og 600MW til Kriegers Flak. 
 

                     
 

Solcellestøtten i dag (gul til venstre) udgør i dag en næsten ubetydelig del af PSO støtten, hvorimod landvind, 

havvind og decentrale kraftvarmeværker udgør hovedparten. Hvis man opsætter 4.500 MW solceller (gul til højre) 
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vil det koste PSO ca. 1,9 mia. om året. Forudsætter vi at 600 MW får samme støtte pr. kWh som Horns Rev 3, vil 600 

MW havvind ligeledes koste PSO kassen ca. 1,9 mia. kr. årligt i støtteperioden. De 1,9 mia. for Krigers Flak og 1,28 

mia. kr. som Horns Rev 3 vil koste årligt er som sagt lagt oveni havvindmølleudgifterne (lilla) i diagrammet til højre.  
 

Det er bemærkelsesværdigt at 600 MW havvindmøller koster PSO det samme årligt som 4.500 MW solceller, da 

solcellers vedligeholdelses omkostninger er så små vil disse forbliver i nettet de næste 50 år, man forventer tilmed at 

havvindmøller skrottes efter 15-20 år på havet, det er samfundsøkonomisk idioti at vælge 600 MW havvindmøller. 
 

Hvorfor ikke vælge solceller på 60/40 øre, som er langt billigere end havvind? Hvis vi tager Horns Rev 3 som er 

støttet med 77 øre i 50.000 kWh pr. installeret kW koster det PSO 38.500 kr. pr. installeret kW. Tager vi Solcelle 

projekter på 60/40 ordningen som er støttet med 60 øre i 8.800 kWh de første 10 år og 8.300 de efterfølgende 10 år vil 

det koste PSO på 20 år i alt 8.600 kr. pr. installeret kW, som er et meget lille beløb ift. 38.500 kr. kW for Horns Rev 3. 
 

Modregner vi markedsprisen (lad os for nemheds skyld sige markedsprisen er 18 øre de næste 20 år), vil det koste 

PSO 29.500 kr. for Horns Rev 3 pr. installeret kW og kun 5.522 kr. pr. installeret kW under 60/40 øre ordningen. Jeg 

vil helt undlade at regne de kæmpe transmissionstab og etableringsomkostninger til havvind ind i dette. Med andre 

ord er det mere end 5,4 gange dyrere at installere havvind end at installere solcelleparker under 60/40 ordningen.  
 

Kan du se pointen? dette er lette udregninger og enhver kan se det ikke giver mening at betale 5,4 gange så meget 

for noget som kun holder ca. en tredjedel af tiden, havvind er samfundsøkonomisk bare en rigtig skidt forretning ift. 

solceller på 60/40 ordningen. I Tyskland er sol og vind delt lige, pt. er der installeret ca. 40.000 MW solceller og de 

har et mål om 50.000 MW inden 2020. Den nuværende støtte i Tyskland er nu ca. 62 øre i 20 år, dvs. en højere tarif 

end den lov ministeren lige har lukket ned for med tilbagevirkende kraft, 60/40 ordningen er ny europæisk rekord i 

laveste støtte, så hvorfor lukke det?  
 

De 3.600 MW ansøgninger vi har sendt ind under forhåndstilsagn var grundet lovændringen d. 1. juli 2015, hvor 

vore projekter pga. loven derefter befandt sig i en uklar situation. Ca. halvdelen af vore ansøgninger er startet ved 

kommunerne i 2013, 2014 og 2015 og alt går i vasken med en tilbagevirkende lov. 
 

Dansk energipolitik er en farce, vi kan ikke længere regne med de love folketinget vedtager. Det er en meget 

ærgerlig situation at stå i, vi har de sidste tre år arbejdet efter lovens regler og har intet gjort forkert. Vi har 

ansøgninger i 22 kommuner, netselskaberne og Energinet omkring vore projekter og vi har kostet tid og mange 

penge i vore projekter, som nu er mistet pga. lovgivning med tilbagevirkende kraft. Vi var tilmed nødsaget til at 

ansøge alle vore hektar nu, da der er varslet ændringer i PSO fra nytår. Det er en sorgens dag for decentral 

vedvarende energi i Danmark. Vi mistede nettomålerordningen i 2012, vi mistede markprojekter 20. marts 2013, 

taganlæg i juni 2013, vi mistede husstandsmølle ordningen i oktober 2015, og nu mister vi tilmed 60/40 ordningen for 

projekter vi har arbejdet på de sidste 3 år, da 60/40 ordningen lukkes med tilbagevirkende kraft. Det har været 3 

ekstremt hårde år for Solenergi Danmark og nu står vi overfor en lov med tilbagevirkende kraft, det er ikke rimeligt!  

 

At opsætte 4.500 MW solceller vil kun koste hver dansker 350 kr. om året og spare miljøet for gigantiske mængder 

CO2 udledning, og der dør 3 mio. mennesker årligt pga. luftforurening så hvorfor ikke undgå at vi og vore børn 

bliver en del af denne statistik? Ministeren har i går sagt at 60/40 loven ikke ville blive lukket med tilbagevirkende 

kraft, ”det ikke er noget vi gør i Danmark”, så er det utrolig ærgerligt at ministeren vælger at gøre det modsatte af 

det han siger. Jeg vil gerne mødes med ministeren og politikere, da det har store konsekvenser når loven lukkes 

tilbagevirkende, der må kunne findes en løsning så vi ikke mister 3 års arbejde og står med værdiløse lokalplaner? 
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